a)
b)

Olimpiada Wiedzy i Umiejetnos$ci Rolniczych
Eliminacje centralne 2015/2016
Blok: Ogrodnictwo

1. Zurawina nalezy do rodziny
a) Wrzosowatych

b) Roézowatych

c) Przewiertniowatych

d) Oliwnikowatych

2. Samoplodnos¢ to cecha dotyczgca:
Zawigzywania owocow bez owadow
Zawigzywania owocOw bez zapylacza
e)
f) 3.S04 i Teleki 4 to :
a) Ekologiczne nawozy siarkowe
b) Ekologiczne srodki ochrony
¢) Podktadki winoro$li
d) Podktadki wisni

)

h)  4.20 % $wiatowej produkcji malin pochodzi z

a) Szkocji
b) Wegier
¢) Ukrainy
i) 5. Palmeta to:
a) Ozdobna korona drzew owocowych

Zawiazywania owocOw bez zapylenia
Zawigzanie owocOw beznasiennych

d) Polski

Korona odmian owocujacych na dlugopedach
Korona odmian krétkopedowych

b) Korona drzew owocowych do zbioru
mechanicznego

e)

f) 6. Ile pokolen w ciagu roku moze wyda¢é Drosophila suzuki:

a) 2

b) 3

c) 7

d) Powyzej 20

e)

f) 7. 'Wielokoronowe sadzonki truskawki najcze$ciej stosuje si¢ do uprawy:

a) Przyspieszonej b) Opoznionej

¢) Agrestu

c) Sterowanej d) Wszystkie poprawne

d) Dwu- i trzyletnich

d) Jezyny

e)

f) 8.Jagoda kamczacka owocuje w/we:

Czerwcu

Lipcu

Sierpniu

Wrzesniu

g

h) 9. Porzeczka czerwona najlepiej owocuje na pedach:
a) Jednorocznych i b) Tylko na dwuletnich
Dwuletnich ¢) Tylko na trzyletnich

e)
f) 10. Arapaho i Brzezina to odmiany :

a) Malin b) Malino-jezyny

e)

f) 11. ULO jest systemem przechowywania owocow:

a) Przy bardzo wysokim st¢zeniu CO,

b) Przy bardzo niskim stezeniu CO,
¢)

f)

g) 12. Wieloletnie krétkopedy jabloni gruszy to:

pratek

strzatka

e)

d) przy bardzo niskim stezeniu tlenu
e) przy bardzo wysokim st¢zeniu tlenu

ciern
butawka



a)

f) 13. Pedy malin odmian Polka, Polana, Pokusa po owocowaniu nalezy przyciac:

Przy ziemi lub w potowie pedu, b) W potowie pedow, c) Przy ziemi, d) Nie przycinaé

a)

b)  14. Paki mieszane wystepuja u :
Jabtoni i gruszy, b) Czeresni i wisni, c) Sliwy i gruszy, d) Brzoskwini i moreli
)

d) 15. Paki kwiatowe drzew owocowych tworzg sie:

Latem roku poprzedzajacego kwitnienie ¢) Zimg
Jesienig roku poprzedzajacego kwitnienie d) Wezesng wiosna

a)
b)
9]
f)
g)
a)

h)

a)
a)
b)
a)
b)

e) 16. Zaraza ogniowa to choroba:
Bakteryjna d) Grzybowa
Mykoplazmatyczna e) Wirusowa

17. Owoce rokitnika sa bogate w :
Thuszcze c)  Witaming A d)  wszystkie
b)  Witamine C poprawne

i)  18. Sampo i Samyl to odmiany :
Malin b) Wisni ¢) Czere$ni d) Czarnego bzu

19. Triploidalne odmiany gatunkéw owocowych charakteryzuja sie :
Ptonym pytkiem c) Zwigkszonym d) Wszystkie poprawne
Plodnym pytkiem wydzielaniem nektaru
a)
b)  20. Mikoryza to :
Symbioza grzyboéw z korzeniami roslin wyzszych
Symbioza bakterii z korzeniami roslin wyzszych
Symbioza glonéw z korzeniami roslin wyzszych
Symbioza porostow z korzeniami roslin wyzszych
¢)
d) 21. NawozZenie azotem najlepiej zastosowac:
W dwoch dawkach jesienia
W jednej dawce jesienia
W dwoch dawkach wiosng
W jednej dawce w pelni wegetacji
22. Jadalnym kwiatostanem nie jest
Karczoch
Kard
Kalafior
Brokut

. Kapsajcyna to alkaloid papryki odpowiedzialny za :

Kolor c) Ostry smak
Ksztalt d) Beznasienno$é
24. Zwiekszona zawartos$¢ azotynow i azotanéw w nowalijkach zwiazana jest miedzy innymi z:
a) Niewystarczajaca iloscia $wiatla
b) Przedowkowaniem potasu
¢) Cechami odmianowymi
d) Wszystkie powyzsze

25. Czedcia jadalng roszponki jest:

Kwiat Korzen Liscie Owoce

a)
b)
e)
f)
a)
b)
e)

e)  26. Pomidory samokonczace nadajg si¢ do:
Uprawy pod ostonami ¢) Mechanicznego zbioru
Recznego zbioru d) Uprawy na przyspieszony zbior

27. Dlugo$¢ okresu wegetacyjnego w uprawie salaty mastowej do konsumpcji, wynosi okoto:
4-6 tygodni ¢) 2-3 miesigce
8-9 tygodni d) 3-6 miesigcy



a)
b)

f) 28. Najlepszy okres zbioru szparagow przypada na :
a) Kwiecien- maj b) Maj - czerwiec ¢) Lipiec - sierpien d) caly rok

f) 29. Oberzyna jest rosling:

a) Wrazliwg na wysokg wilgotnos¢

b) Duzych wymaganiach termicznych
¢) Matych wymaganiach termicznych
d) Zadna odpowiedz nie jest poprawna

g
h) 30. Korzenie rzodkiewki sg gotowe do zbioru, od wysiewu, po :
2 tygodniach 4 - 6 tygodniach c) 7-8 tygodniach d) 10 tygodniach
e)
f)  31.Roztocz truskawkowy nalezy do:
a) Ryjkowcow b) Szpecieli c) Pajeczakow d) Zwojek
g)  32.Kalarepa jest rosling:
Dwuletnig c) byling
Jednoroczna d) Zadna z powyzszych
e)

f)  33. Pietruszka naciowa jest:
a) Wrazliwa na mréz
b) Odporna na mréz
¢) Wrazliwa na niedobor potasu
d) Odporna na niedobér potasu

g

h) 34. Serenade ASO jest mikrobiologicznym §rodkiem:
a) Grzybobdjczym b) Bakteriobdjczym ¢) Roztoczobodjczym d) Na owady ssace
e)
]

g) 35. Ogorki wysiewa si¢ najczeSciej do gruntu :
a) po 15 marca
b) po 15 maja

¢) po 15 lutym
d) tylko z rozsady

e)
f) 36. Marchew Nantejska przeznaczona jest na zbiér
a) wiosenny b) letniijesienny c) po6zno jesienny d) zimowy
g
h) 37. Rokietta siewna to
a) Rukola ¢) Kietki lucerny a) d) Kielki rzodkiewki
b) Roszponka
b)
¢c)  38.0Owoc dyni jest
a) Pestkowcem b) Jagoda ¢) Owocem rzekomym d) zadny z wymienionych
e)
f) 39. Cebula dymka to:
a) Male cebule powstate z siewu ¢) Odmiana drobnocebulowa
b) Cebulka szalotka d) wszystkie wymienione
a) 40.Barwa ogonkoéw lisciowych odmian samobielacych selera naciowego, moze by¢ :
biala 70lta czerwonawa wszystkie poprawne
e)
f) 41.Cebule, ktorych roslin nalezy koniecznie wykopa¢ po kwitnieniu i zaschnigciu czesSci nadziemnej:
a) Tulipany ¢) Narcyzy
b) Hiacynty d) Szafirki
e)

f) 42.Na zywoploty obronne nadajg sie:
a) Pigwowce i berberysy

b) Berberysy i bukszpan

¢) Bukszpan i pieciornik

d) wszystkie powyzsze



g)
h)
a)
b)

a)
b)
¢)
d)

a)
b)

43. Polianty to :

Roze wielkokwiatowe ¢) Roze herbaciane
Roéze wielokwiatowe d) Roze o jadalnych ptatkach
e)
f) 44. Klokoczka Poludniowa chroniona w Polsce jest:
Krzewem ¢) Rosling cebulowa
Byling d) Rosling jednoroczng
45. Funkia nalezy do
Bylin ozdobnych gtéwnie z lisci ¢) Roélin dwuletnich ozdobnych z li§ci
Bylin ozdobnych gltownie z kwiatow d) Roslin dwuletnich ozdobnych z kwiatow

46. Marcinki to zwyczajowa nazwa kwitnacych jesienia :
Chryzantem

Astrow

Suchotusek

Cynii

47. Na suche w Polsce uprawia sie :
Zatrwian i czarnuszke

Roze i gerbery

Czarnuszke i aksamitki

Cynie i zatrwian

48. Do roslin jednorocznych naleza
Aksamitka i nagietek

Bratek, barwinek

Nagietek, kopytnik

Stokrotka aksamitka

49. Na stanowiska sloneczne nadaje sie:
Gazania i cynia b) Bluszcz i cynia ¢) c)Paprocie i kopytnik d) d)Kopytnik i cynia

50. Judaszowiec to krzew lub male drzewo kwitnacy :
przed rozwojem lisci C) jesienig
w pelni lata d) caty sezon

51. Najwieksze wymagania termiczne wsréd roslin szklarniowych maja :
Gozdziki b) Anturium c) Poinsecja d) Paprocie

52. Najprostszym sposobem regulacji wzrostu i pokroju ro§lin jest:

Zwickszenie natgzenia $wiatla ¢) Uszczykiwanie wierzchotkdw pedow
Okresowe przesuszanie d) Okresowe zaciemnianie

e)

f) 53.Kaktusy nalezg do:

sukulentow

epifitow

halofitow

wszystkie powyzsze

g)

h) 54. Serduszka okazala jest:

Byling kwitngca wiosng b) drzewem ¢) duzym krzewem d) byling jesieni

cieniolubnym

f)  55. Wigkszos$¢ traw rabatowych wymaga stanowiska:
Suchego i stonecznego c) Wilgotnego i stonecznego
Suchego i cienistego d) Wilgotnego i cienistego



a)
b)

e) 56. Konwalie rozmnaza si¢ przez/z:

Podziat ktacza jesienig ¢) Znasion
Podziat ktagcza wiosng d) Zrozlogow
e)
f) 57.Kadencja prezydencka w Polsce trwa
a) O6lat
b) 5lat
c) 4lata
d) 2lata
g2

h) 58. W nowej ustawie o obrocie ziemia rolng jest mi¢dzy innymi mowa o tym, ze:
a) Podstawowym sposobem jest zagospodarowania bedg krétkoterminowe dzierzawy, a nie sprzedaz
b) Podstawowym sposobem jest zagospodarowania beda wieloletnie dzierzawy, a nie sprzedaz
¢) Calkowity zakaz sprzedazy ziemi rolnej
d) Wszystkie powyzsze

i)
J)  59. Koszty utraconych korzys$ci, w przypadku upraw jednorocznych, to :
a) Zysk z plonu b) Robocizna c) Koszt uprawy d) wszystkie powyzsze
e) 60. Najwiekszym producentem jablek w Europie jest/s3:
a) Wlochy
b) Polska
c¢) Czechy
d) Niemcy



	b) Węgier
	b) Mykoplazmatyczna
	b) W jednej dawce jesienią
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	d) Beznasienność

